

Η ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»



ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΕ Ο ΕΠΑΝΕΚΛΕΓΕΙΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΠΟΛΙΤΕΙΩΝ;

Ο Φραγκλίνος Ρουζβελτ, ο πρό ημερών επανεκλεγείς πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών, γεννήθηκε στη Νέα Υόρκη, το 1882. Είπε δηλαδή σήμερα 54 ετών. Σπούδασε νομικά στα πανεπιστήμια Χάρβαρντ και Κολούμπια και άρχισε να δικηγόρη στη Νέα Υόρκη από το 1907. Από το 1910 ως το 1913 διετέλεσε μέλος της Γερουσίας της πολιτείας της Νέας Υόρκης, αλλά το 1913 παραιτήθηκε από γερουσιαστής και διορίστηκε ύφυπουργός των Ναυτικών, στη θέση δε αυτή έμεινε ως το 1920. Στά 1918 του άνετέθη η επιθεώρηση των αμερικανικών δυνάμεων που βρισκόντουσαν στα ευρωπαϊκά ύδατα και το 1919 ένήργησε με μεγάλη επιτυχία την ναυτική αποστράτευση της Αμερικής.

Κατά τις εκλογές του 1920, το δημοκρατικόν κόμμα εξέθεσε τον Ρουζβελτ ως υποψήφιο αντιπρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών, μα απέτυχε. Στο 1921 προσεβλήθη από παράλυσι των άκρων, η οποία τον άφησε σχεδόν ανάπηρο. Κατά την διάρκεια της άσθενείας του, δέν έχασε καθόλου το θάρρος του, αλλά καταπιόστηκε με τη φροντίδα της Ιδρύσεως ενός ειδικού Ινστιτούτου μελετών και θεραπείας της παραλύσεως. Το έργο αυτό τον άπασχόλησε ως το 1928, όποτε διορίστηκε κυβερνήτης της Νέας Υόρκης, στις εκλογές δε του 1932 ύπεδείχθη από το δημοκρατικόν κόμμα ως υποψήφιος πρόεδρος. Πέτυχε πανηγυρικά στις εκλογές και πήρε 472 ψήφους έναντι μόνον 59 που πήρε ο αντίπαλός του και πρώην πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών Χούβερ.

Κατά το τετραετές διάστημα της πρώτης προεδρείας του, ο Φραγκλίνος Ρουζβελτ εισήγαγε στις Ηνωμένες Πολιτείες πολλές και μεγάλες οικονομικές και κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. Το πρόγραμμά του απέβλεπε κυρίως στην οικονομική και βιομηχανική αναδιοργάνωση της χώρας του καθώς και στην βελτίωση της ζωής των λαϊκών μαζών. Εφήρμοσε επίσης την πολιτική των επιδομάτων άνεργίας κι έθεσε περιορισμούς στην παραγωγή γιατί, κατά τη γνώμη του, η ύπερπαραγωγή συντελεί στην πτώση των τιμών.

ΠΟΣΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ ΟΜΙΛΟΥΝΤΑΙ Σ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΣΗΜΕΡΑ;

Οι σοφοί, ως προς αυτό το ζήτημα, δέν είναι καθόλου σύμφωνοι μεταξύ τους. Ωστόσο, από τις διάφορες στατιστικές εξάγεται το συμπέρασμα ότι ο αριθμός όλων των ζωντανών γλωσσών του κόσμου άνέρχεται σε 2800 περίπου, από τις όποιες ή 860 είναι ή σπουδαιότερες.

Από τις τελευταίες ή 48 χρησιμοποιούνται στην Εύρωπη, 153 στην Ασία, 118 στην Αφρική, 44 στην Αμερική και 117 στην Ωκεανία.

Πρέπει να σημειώσουμε σχετικώς ότι ο αριθμός των ομιλουμένων σ' όλο τον κόσμο γλωσσών λιγοστεύει όλοένα και τούτο γιατί, απλούστατα, ή κυριώτερες γλώσσες άπορροφούν και καταργούν σιγά-σιγά τας διαφόρους διαλέκτους και τὰ τοπικά ιδιώματα.

ΑΠΟ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΕΤΑΙ Η ΛΕΞΙΣ «ΜΟΥΣΣΕΛΙΝΑ»;

Η λέξις «μουσσελίνα» παράγεται από το όνομα της άραβικής πόλεως Μοσσούλης της Μεσοποταμίας, απ' όπου, κατά την εποχή των Σταυροφοριών, εισήχθησαν ή πρώτες μουσσελίνας στην Εύρωπη.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΕ Η ΠΡΟΕΛΕΥΣΙΣ ΤΟΥ ΣΟΝΕΤΤΟΥ;

Ο πρώτος μεγάλος ποιητής που χρησιμοποίησε την ποιητική μορφή του σονέττου ύπήρξε ο Πετράρχης. Μα δέν μπορεί να θεωρηθ ή ως ο έφευρέτης του. Διάφοροι μικροποιηται της Σικελίας έγραψαν σονέττα, πριν από τον Πετράρχη.

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΕ Ο ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΕΞΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ΝΑΧΤΙΝΓΚΑΛ;

Περιηγητής και γιατρός ο Νάχτινγκαλ, ο όποιος γεννήθηκε στο Αίχστεντ της Γερμανίας και πέθανε το 1885 στη θάλασσα, κοντά στο άκρωτήριο Πάλμας, θεωρείται ως ένας από τους μεγαλύτερους Γερμανούς άποικιστάς και ή μνήμη του τιμάται έξαιρετικά στην πατρίδα του.

Ο Νάχτινγκαλ παραιτήθηκε από τη θέση του στρατιωτικού γιατρού το 1863 και τράβηξε για την Αφρική. Πήγε στην Τριπολίτιδα, έπειτα διευθύνθηκε προς το Φεζζάν και έκανε την μεγάλη περιήγησι του Τιμπεστι, στο όποιο κανένας Εύρωπαίος δέν είχε κατορθώσει να φτάση ως τότε. Ξαναγύρισε κατόπιν στο Τσάντ, όπου έξερεύνησε τις όχθες του όμωνύμου ποταμού, πήγε κατόπιν στην Αίγυπτο κι από τότε άρχισε να εργάζεται για την δημιουργία γερμανικών άποικιών στην Αφρική. Σ' αυτόν οι συμπατριώτες του χρωστάνε τις μεγάλες άποικίες τους της Δυτικής Αφρικής, που κατακτήθηκαν έπειτ' από άρκετές προσπάθειες.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΕ ΟΙ ΚΙΡΓΚΙΖ;

Τουρκοτάταροι την καταγωγή, οι Κίργκιζ είναι οι μόνοι άπόγονοι αυτοί της μεγάλης ράτσας που διατήρησαν σε όλη του την καθαρότητα τον τύπο της και την άγάπη της προς την πλανητική ζωή. Ελάχιστοι μεταξύ των Κίργκιζ είν' εκείνοι που έγκαθίστανται όριστικά σ' ένα μέρος και επιδίδονται στην γεωργία. Όλοι οι άλλοι περιπλανώνται στις χώρες που είναι μεταξύ του Τουρκεστάν, της Σιθηνρίας, των όρέων της Κεντρικής Ασίας, της Κασπίας Θαλάσσης και του Κάτω Βόλγα.

Το «κούμι», είδος τυριού καμωμένου από γάλα φοράδας, οι δημητριακοί και το ρύζι άποτελούν την κυριώτερή τους τροφή. Αν και έξισλαμισμένοι, οι Κίργκιζ πιστεύουν στα πνεύματα, στις μαγείες και τους μάγους. Είναι ώραίοι και περήφανοι άντρες κ' ή φιλοξενία σ' αυτούς θεωρείται ως το μεγαλύτερο καθήκον.

ΓΙΑΤΙ Η ΟΛΛΑΝΔΙΚΗ ΣΗΜΑΙΑ ΕΧΕΙ ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ;

Χάρις στη συνθήκη, την όποια ύπέγραψαν το 1598 στο Βερβέν, ο βασιλεύς της Γαλλίας Έρρίκος 4ος και ο βασιλεύς της Ισπανίας Φίλιππος 2ος, αί Ηνωμένοι Έπαρχίαι των Κάτω Χωρών, δηλαδή ή σημερινή Ολλανδία, ή όποια κατείχετο ως τότε από τους Ισπανούς, άνέκτησε την έλευθερία της. Το νέο αυτό κράτος όμως με δυσκολία τά έβγαζε πέρα οικονομικώς, προπάντων γιατί οι Τούρκοι δέν άφηναν τὰ καράβια του να προσεγγίζουν στους λιμένες της Ανατολής.

Τότε ο Έρρίκος 4ος, ο όποιος ύποστήριζε την Ολλανδία, επενέθη στην Ύψηλή Πύλη, όπου ή επίδρασις της Γαλλίας ήταν μεγάλη από τον καιρό της συμμαχίας του Φραγκίσκου Α' και του σουλτάνου Σουλεϊμάν του Μεγαλοπρεπούς κι επέτυχε την άδεια για τους Ολλανδούς να πλέουν τὰ καράβια τους στους τουρκικούς λιμένες, ύπο τον όρο να έχουν σημαία, της όποιας τὰ χρώματα θα έδινε ο βασιλεύς της Γαλλίας. Τότε ο Έρρίκος 4ος έξουσιοδότησε τους Ολλανδούς να χρησιμοποιούν τὰ χρώματα του βασιλικού οίκου των Βουρβόνων, του οίκου του δηλαδή, το κόκκινο και το γαλάζιο, στα όποια έπρόσθεσε και το λευκό, σημείο άρχιστρατηγίας.

Έτσι ή όλλανδική σημαία είχε τὰ χρώματα που έπειτ' από δυο αιώνες καθιερώθηκαν και για την γαλλική σημαία, γιατί και τότε ή γαλλική σημαία δέν ήταν σαν ή σημερινή.